



“我国经济将回升向好长期向好”

四部门解读当前经济形势和政策

■ 据新华社

最新数据显示,8月份,主要经济指标边际改善,国民经济恢复向好。如何分析当前经济形势?推动经济回升向好,政策如何持续发力?在20日举行的国务院政策例行吹风会上,四部门相关负责人进行了解读。

经济运行中的积极因素累积增多

8月份,规模以上工业增加值和社会消费品零售总额增速有所加快,进出口降幅收窄,居民消费价格同比由降转涨,工业生产者出厂价格同比降幅收窄,制造业PMI回升。

国家发展改革委副主任丛亮说,随着政策组合拳效果不断显现,经济运行中的积极因素累积增多,社会预期有所好转。

“展望未来,随着存量

政策与增量政策叠加发力,政策效应不断累积,积极因素不断增多,我们完全有理由相信,我国经济将回升向好、长期向好。”丛亮说,目前,内外部看空中国、唱衰中国的杂音不少,这种论调过去从来没有实现过,现在和未来也注定不会实现。

针对物价走势,丛亮分析,今年以来物价仍然在低位运行,需要引起重视,但

是综合物价水平、需求恢复、经济增长、货币供应量等因素来判断,中国经济不存在所谓的通缩,后期也不会出现通缩。

“价格指标属于经济运行的滞后指标,随着需求稳步恢复,市场信心逐步增强,经济运行持续好转,加上低基数效应逐步减弱,我国物价总水平有望继续回升并逐步回升到年均值水平附近。”丛亮说。

加紧实施十大重点行业稳增长工作方案

工业是经济的“压舱石”。8月份,工业生产稳步恢复,企业效益逐步改善。

工业和信息化部运行监测协调局局长陶青介绍,从行业看,1至8月份,41个工业大类行业中,27个行业

增加值同比增长。高端装备制造业发展势头向好。1至8月,全国造船完工量、承接新船订单、手持船舶订单均保持两位数增长。从9月份以来工业和信息化部调度的用工用电等高频数

据看,工业生产保持企稳回升态势。

陶青表示,下一步,要加强政策协同落实,加紧实施十大重点行业稳增长工作方案,推动稳增长政策落地见效。

专项债券发行使用提速

财政部国库司司长李先忠说,各级财政部门持续加快专项债券发行使用。1至8月,各地发行用于项目建设等专项债券2.95万亿元,完成全年新增专项债券限额的77.5%,比序时进度快10.8个百分点。

李先忠介绍,债券资金累计支持专项债券项目约2万个,主要用于市政建

设和产业园区基础设施、社会事业、交通基础设施、保障性安居工程、农林水利等重点建设领域,推动一大批惠民生、补短板、强弱项的项目实施。

李先忠介绍,截至8月底,中央对地方转移支付已下达9.55万亿元,具备条件的都已经下达完毕。同时,充分用好财政资金直达机制,1至8月,已经

下达直达资金3.83万亿元,除部分据实结算项目外已经全部下达,占2023年直达资金总规模的95.1%。此外,建立全国财政运行监测中心,实现财政资金从预算安排的源头到使用末端全流程动态监测,对苗头性问题和风险隐患做到早发现、早报告、早处置,兜牢兜实基层“三保”底线。

应对超预期挑战仍有充足政策空间

9月以来,降准等一系列金融举措保持了银行体系流动性合理充裕,持续营造适宜的货币金融环境。

“稳健的货币政策精准有力,加大逆周期调节力度,有力有效应对国内外风险挑战,巩固经济回升向好态势。”中国人民银行货币政策司司长邹澜说,今年以来,货币信贷政策精准支持普惠、科创、绿

色等重点领域,加大对民企的支持力度,促进储蓄向消费、投资转化,成效初步显现。

“货币政策应对超预期挑战和变化仍然有充足的政策空间。”邹澜表示,中国人民银行将继续精准有力实施好稳健的货币政策,加强逆周期调节和政策储备;实施好存续的结构性工具,进一步落实好到期工具的延续和展期;

引导实体经济融资成本稳中有降,推动银行积极调整存量房贷利率。

自9月25日起,四家国有大行将主动批量调整存量首套住房贷款利率。邹澜介绍,预计超过九成符合条件的借款人可在第一时间享受政策红利,“二套转首套”等需要借款人提出申请的存量房贷也将在10月底前完成利率调整。

这一国际艺术盛宴将亮相安溪

第12届中国国际民间艺术节10月11日至17日在安溪等地举办,将打造一场促进新时代文明互鉴的国际文化交流盛会

■ 海都记者 董加固 文/图

9月20日,由中国文学艺术界联合会、福建省人民政府主办,福建省文学艺术界联合会、泉州市人民政府承办的第12届中国国际民间艺术节在泉州市新闻发布厅举行新闻发布会。中国文联国际联络部副主任、一级巡视员张锡海,福建省文联党组成员、书记处书记、副主席曾章团,安溪县委常委、宣传部部长吕宝贝,安溪县人民政府副县长卢荣斌等出席发布会,泉州市委宣传部副部长王斯诚主持发布会。



发布会现场

以茶交友 安溪艺术团体也将亮相

本届国际民间艺术节为何选定在福建省泉州市安溪县举办?曾章团告诉记者,选择在泉州举办国际民间艺术节既有地利又有人和,“特别是在‘一带一路’倡议提出十周年这个特殊的年份,回到海上丝绸之路起点,是对世界各国人民友好往来历史的一个回顾,而由县级城市安溪举办国际艺术节,这是中国文联、福建省政府对安溪能够办好本届艺术节的充分信任”。

曾章团介绍,安溪不仅是全国百强县市,更是茶文化的重要文化地理坐标。在这里举办艺术节既能引起海外同胞共鸣,又能以茶论道,以茶交友,茶中可传达出“和而不同”理念和开放合作的信号,“我们将立足文化地理优势,加强同全球各地的文化交流,共同推动文化繁荣发展”。

据悉,安溪许多本土艺术团体也将亮相此次艺术节。卢荣斌介绍,安溪对民间传统文艺文化的保

护和传承极为重视,民间文艺活动丰富多彩、充满活力。此次民间艺术节活动遴选南音、高甲戏、茶歌舞等地方特色参与演出交流。“中国国际民间艺术节规模大、规格高,为茶乡人民认识世界文化艺术提供广阔视野,让当地老百姓在家门口就能够充分感受到不同国家不同民族的艺术魅力。”

据介绍,中国国际民间艺术节是经国务院批准设立的大型国际民间文化交流活动,每三年举办一届,迄今已成功举办11届。自1990年创办以来,中国文联相继在国内30多个城市举办过艺术节活动,共邀请来自五大洲68个国家的170多个民族民间歌舞团来华参加艺术展演和交流活动。艺术节以“增进世界文明交流互鉴,促进中外民心相通,推动构建人类命运共同体”为宗旨,已成为中国文联对外民间文化交流的重要品牌项目。

143名艺术家将参与演出

张锡海作主题发布,他介绍,本届艺术节以“弘扬一带一路精神,共创人类美好未来”为主题,以音乐舞蹈交流演出为主,将于2023年10月11日至17日在泉州安溪等地举办,已邀请来自韩国、哈萨克斯坦、菲律宾等12个国家的8个艺术团,携手中国多个艺术团

台献艺,打造一场促进新时代文明互鉴的国际文化交流盛会。

吕宝贝介绍此次艺术节筹备情况。她表示,安溪作为此次执行方,高度重视、全力推进艺术节筹备工作。“活动筹备以来,我县即以‘当好东道主、办好艺术节’的使命感和责任感做好

各项后勤工作。我们希望通过细致周到的服务,让所有中外艺术家、广大嘉宾在安溪期间吃得放心、住得舒适、行得安全、活动得开心。”

八音迭奏,大道同行。“国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。”在被问及如何选取确定参加本届艺术节参

演艺术团时,张锡海回答,在世界不同文明之间,艺术是最易于沟通的文化样式,特别是民间文化艺术,今年是“一带一路”倡议提出10周年,因此此次在选择境外团组时,重点选择邀请“一带一路”共建国家,共有12个国家的143名艺术家参与艺术节演出交流活动。

大道同行 共创美好未来

“本届国际民间艺术节与以往几届相比有什么新亮点?”在答记者问环节,张锡海告诉记者,本届艺术节的主题鲜明、特点突出。“今年是‘一带一路’倡议提出10

周年,本届艺术节主题为‘弘扬一带一路精神,共创人类美好未来’,同时以‘大道同行’作为开幕式晚会名称,用‘一带一路,大道同行’的美好寓意开启世界各国民间艺

术交流新的美丽篇章。”

志合者,不以山海为远。张锡海介绍,本届艺术节邀请亚欧非多国来华参加,“其中既有荷兰、印度等多次参加过的老朋友,也有

尼泊尔、赞比亚、摩洛哥等首次参加的新人,以艺通心,更易沟通世界,中国国际民间艺术节架起了一座中外艺术家、世界人民和中国人民的友谊之桥”。